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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 8959/2-10-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Αδ. Καραναστάσης, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Σε ό,τι αφορά στην πρόβλεψη καταβολής αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους, έχει ήδη 
εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (ΦΕΚ 1011/Β΄/05-03-2025) ΚΥΑ των Υπουργών 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, με την οποία εγκρίνεται 
το πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που 
προκύπτουν από την εφαρμογή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της 
χώρας (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις), σύμφωνα με 
τις ισχύουσες ειδικές κτηνιατρικές διατάξεις, για το έτος 2025. 

Με βάση την εν λόγω ΚΥΑ, δαπανήθηκαν, ήδη, 20.000.000 € ως εξής: 
• 18.000.000 € για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων και
• 2.000.000€ για ενισχύσεις και κάλυψη λειτουργικών δαπανών των Περιφερειών,
σε συνέχεια των αιτημάτων που υποβλήθηκαν από τις κατά τόπους Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων, έως και τις 27 Μαρτίου 2025. 

Η ως άνω ΚΥΑ προβλέπει την καταβολή πλήρους (100%) και άμεσης αποζημίωσης, εντός των ορίων 
της μοναδιαίας αξίας ανά ζώο που ορίζεται στο άρθρο 8, προς τους εκτροφείς, οι οποίοι 
υποχρεώνονται σε θανάτωση και καταστροφή των ζώων τους. Παράλληλα, καλύπτονται δαπάνες 
που συνδέονται με λοιπά μέτρα εξάλειψης ασθενειών, όπως η αποζημίωση για ζωοτροφές που 
καταστρέφονται, εφόσον αυτό κρίνεται αναγκαίο για τη διαχείριση των θετικών εστιών. Επιπλέον, 
προβλέπεται η αποζημίωση σε ποσοστό 100% των δαπανών που τεκμηριώνονται και αφορούν στη 
θανάτωση, καταστροφή και μεταφορά ζώων και μολυσμένων προϊόντων, καθώς και στον 
καθαρισμό, την απολύμανση ή –όπου απαιτείται– την καταστροφή και μεταφορά μολυσμένων 
ζωοτροφών, υλικών ή εξοπλισμού τα οποία δεν είναι δυνατόν να απολυμανθούν. 

Σημειώνεται ότι οι αποζημιώσεις που χορηγούνται τα τελευταία δύο έτη, έχουν αυξηθεί 
συγκριτικά με τις αντίστοιχες του 2023. Ειδικότερα για τα αιγοπρόβατα, ισχύουν τα ακόλουθα:
Πρόβατα και Αίγες Κοινών Φυλών (Μη Καθαρόαιμα)
• Πρόβατα και Αίγες (6 μηνών – 3 ετών): έως €220,00
• Κριοί και Τράγοι αναπαραγωγής (6 μηνών – 3 ετών): έως €320,00
Πρόβατα και Αίγες Καθαρόαιμα
• Πρόβατα και Αίγες (6 μηνών – 3 ετών): έως €250,00
• Κριοί και Τράγοι αναπαραγωγής (6 μηνών – 3 ετών): έως €500,00
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Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι, στις 6 Οκτωβρίου 2025, δημοσιοποιήθηκε στη Διαύγεια η 
τροποποιητική ΚΥΑ των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & 
Οικονομικών (ΦΕΚ 5300/Β΄/03-10-2025) της υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (ΦΕΚ 
1011/Β΄/05.03.2025) προαναφερόμενης ΚΥΑ, προκειμένου να χορηγηθούν αποζημιώσεις σε 
κτηνοτρόφους που συνεχίζουν να πλήττονται, καθώς η επιζωοτία βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη. 
Συνεπώς, ο συνολικός προϋπολογισμός για το 2025 θα ανέλθει σε 42 εκ. €, εκ των οποίων 36 εκ. € 
προορίζονται για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων και 6 εκ. € για λειτουργικές δαπάνες των 
Περιφερειών.

Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε, με την υπ΄αριθμ. 208989/01.08.2025 (ΦΕΚ 4202/Β΄/01.08.2025) 
ΚΥΑ των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και 
την τροποποίησή της (ΦΕΚ 4485/Β΄/20.08.2025), η χορήγηση ενίσχυσης (de minimis), ύψους έως 
63 εκ.€, προς τους αιγοπροβατοτρόφους της χώρας, λόγω του αναγκαστικού εγκλεισμού των ζώων 
ως απόρροια των ζωονόσων. Η ενίσχυση αυτή αποσκοπεί στην οικονομική στήριξη των 
κτηνοτρόφων που πλήττονται από την αύξηση του κόστους διατροφής, λόγω του υποχρεωτικού 
εγκλεισμού.

Με το συγκεκριμένο πλαίσιο αποζημιώσεων, επιδιώκεται η έμπρακτη ενίσχυση των κτηνοτρόφων, 
η άμβλυνση των οικονομικών απωλειών από την απώλεια ζωικού κεφαλαίου και η διασφάλιση 
της συνέχειας της παραγωγικής δραστηριότητας στον κλάδο της αιγοπροβατοτροφίας. 

Αναφορικά με την εφαρμογή της μοριακής μεθόδου PCR σε σίελο, επισημαίνεται ότι εφαρμόζεται 
ήδη στα ζώα προς σφαγή, σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 193346/16-07-2025 εγκύκλιο του ΥΠΑΑΤ με 
θέμα “Επιβολή επιπλέον μέτρων στις μετακινήσεις των ζώων, λόγω της έξαρσης της επιζωοτίας 
της ευλογιάς των αιγοπροβάτων».

Η ευλογιά των αιγοπροβάτων (Capripoxvirus) αποτελεί νόσο υψηλής μεταδοτικότητας και 
σοβαρών επιπτώσεων στην υγεία του ζωικού κεφαλαίου, με άμεσες συνέπειες στην 
παραγωγικότητα και την οικονομική βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων. Σύμφωνα με τους  
Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 2016/429 και 2020/687 για τα μέτρα αντιμετώπισης επιζωοτιών, η νόσος 
κατατάσσεται στην Κατηγορία Α, γεγονός που επιβάλλει την υποχρεωτική εκρίζωση μέσω 
θανάτωσης και όχι τη διαχείριση μέσω εμβολιασμού. 

Σύμφωνα τόσο με το επιστημονικό προσωπικό του ΥΠΑΑΤ, όσο και με την ομάδα των ειδικών 
επιστημόνων, με τους οποίους συνεργάζεται το ΥΠΑΑΤ, οι λόγοι για τους οποίους δεν έχει επιλεγεί 
η τακτική του εμβολιασμού, είναι οι κάτωθι:

• Τα υπάρχοντα εμβόλια δεν είναι αποτελεσματικά για όλα τα στελέχη του ιού και οι διαθέσιμες 
μελέτες για την αποτελεσματικότητα των εμβολίων είναι ελάχιστες. Επιπλέον, δεν υφίσταται 
κανένα εγκεκριμένο εμβόλιο εντός της ΕΕ.

• Υπάρχει ο κίνδυνος ο εμβολιακός ιός να αποκτήσει λοιμογόνο δράση και να μεταδοθεί σε υγιή 
ζώα. 

• Δεν υπάρχει εμβόλιο διαφοροποίησης του εμβολιακού από τον φυσικό ιό, όπως ισχύει για την 
οζώδη δερματίτιδα. Συνεπώς, δεν είναι δυνατή η διαφοροποίηση ζώου με συμπτώματα από 
φυσικό ή εμβολιακό ιό. Αυτό προξενεί μία σειρά από προβλήματα που αφορούν στις μετακινήσεις 
των ζώων εντός της χώρας.

• Με τον εμβολιασμό η χώρα δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωσή της να προβαίνει στη 
θανάτωση όλων των ζώων των θετικών εκτροφών, η οποία θα εξακολουθήσει να λαμβάνει χώρα, 
σε συμμόρφωση προς τις ισχύουσες ενωσιακές διατάξεις.

https://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Aigoprobata/2021/egkyklios193346_160725.pdf
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• Η διαθεσιμότητα των εμβολιαστικών δόσεων είναι πολύ μικρή και δεν μπορεί να καλύψει 
άμεσα τις ανάγκες της χώρας. Αυτό θα έχει ως συνέπεια σε πρώτο χρόνο τη μη επίτευξη της 
απαιτούμενης εμβολιαστικής κάλυψης (75%), με κίνδυνο τη μόλυνση των νεαρών και ευαίσθητων 
ζώων από τον ιό που επιβιώνει στο περιβάλλον για περισσότερο από 6 μήνες.

• Ο εμβολιασμός θα επιφέρει επιπτώσεις που δεν είναι ορατές αυτή τη στιγμή και θα έχουν 
σημαντική αρνητική επίπτωση στις μετακινήσεις των ζώων στο εσωτερικό της χώρας, που δεν θα 
επιτρέπεται από μία εμβολιασμένη περιοχή σε μία ελεύθερη.

•  Όπως συνέβη και στο παρελθόν με την οζώδη δερματίτιδα που ουδόλως μπορεί να συγκριθεί 
με τη σοβαρότητα αλλά και την έκταση της ευλογιάς, θα υπάρξουν κυρώσεις με αρνητικές 
επιπτώσεις σε ελληνικά προϊόντα ζωικής προέλευσης που εξάγονται σε τρίτες χώρες, είτε με την 
απαίτηση επιπλέον εγγυήσεων, είτε με την πλήρη απαγόρευση εξαγωγής.

•  Ο εμβολιασμός θα καθυστερήσει την ανάκτηση του απαλλαγμένου, από την ευλογιά, 
καθεστώτος της χώρας, σύμφωνα με τα πρότυπα του Παγκόσμιου Οργανισμού για την Υγεία των 
Ζώων κι αυτό λειτουργεί επιβαρυντικά στις εξαγωγές. Για να δώσουμε ένα παράδειγμα, εάν 
λάβουμε υπόψη τον εμβολιασμό για την οζώδη δερματίτιδα των βοοειδών που ξεκίνησε το 2015, 
10 χρόνια (2025) αργότερα η χώρα μας δεν θεωρείται ακόμη ελεύθερη του συγκεκριμένου 
νοσήματος. 

Για τους παραπάνω λόγους, ο εμβολιασμός δεν θεωρείται αποτελεσματικός τρόπος για την 
εκρίζωση της νόσου από τη χώρα. 

Όσον αφορά στη στελέχωση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, ενημερωτικά αναφέρεται ότι το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) δεν είναι αρμόδιο για τις προσλήψεις και 
τη στελέχωση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών που υπάγονται οργανικά στις Περιφέρειες. Ωστόσο, 
το ΥΠΑΑΤ μεριμνά, σε τακτική βάση, για τον διορισμό μονίμων κτηνιάτρων στις υπηρεσίες που 
υπάγονται οργανικά σε αυτό. 

Στο πλαίσιο των Προγραμματισμών Προσλήψεων των ετών 2021, 2022, 2023, 2024 και 2025, 
εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο η πλήρωση 43 θέσεων ΠΕ Κτηνιάτρων. Από αυτές, έχουν 
ήδη προκηρυχθεί από το ΑΣΕΠ οι 42, ως ακολούθως: 

α) Με την προκήρυξη 3ΓΒ/2023, προκηρύχθηκαν 11 θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων, εκ των οποίων 
διορίστηκαν 9. Δύο (2) εκ των διορισθέντων τοποθετήθηκαν στο Κτηνιατρικό Εργαστήριο Λάρισας. 
Μία (1) θέση που δεν καλύφθηκε επαναπροκηρύχθηκε στο πλαίσιο της 2ΓΒ/2025. 

β) Με την προκήρυξη 5Κ/2024 (ΦΕΚ 36/20.08.2024/τ. ΑΣΕΠ), προκηρύχθηκαν 8 θέσεις ΠΕ 
Κτηνιάτρων και με την προκήρυξη 6Κ/2024 (ΦΕΚ 44/8.10.2024/τ. ΑΣΕΠ), προκηρύχθηκαν 4 θέσεις 
ΠΕ Κτηνιάτρων. Οι διορισμοί που απορρέουν από τις δύο αυτές προκηρύξεις, θα 
πραγματοποιηθούν μετά τη διαβίβαση των οριστικών πινάκων διοριστέων από το ΑΣΕΠ. Ήδη, για 
την 5Κ/2024 έχουν εκδοθεί τα οριστικά αποτελέσματα και αναμένεται η δημοσίευση και 
διαβίβαση των πινάκων διοριστέων, ενώ για την 6Κ/2024 εκκρεμεί η ολοκλήρωση της εξέτασης 
των ενστάσεων. 

γ) Με την προκήρυξη 2ΓΒ/2025, προκηρύχθηκαν 20 θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων (συμπεριλαμβανομένης 
της μίας επαναπροκηρυσσόμενης από την 3ΓΒ/2023). Το ΑΣΕΠ βρίσκεται στη φάση επεξεργασίας 
των αιτήσεων. 

Από τις εγκεκριμένες θέσεις, εκκρεμεί η προκήρυξη μίας (1) θέσης ΠΕ Κτηνιάτρου, εγκεκριμένης 
στο πλαίσιο του Προγραμματισμού Προσλήψεων 2025, η οποία προορίζεται για άτομα με 
αναπηρία ≥50%, σύμφωνα με το άρθρο 6 του ν. 4765/2021. 
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Στο πλαίσιο του Προγραμματισμού Προσλήψεων έτους 2026, έχει υποβληθεί αίτημα έγκρισης για 
την πλήρωση, μέσω διορισμών, πέντε (5) θέσεων ΠΕ Κτηνιάτρων, το οποίο εκκρεμεί προς εξέταση 
στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

Συνοψίζοντας, όσον αφορά στη στελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών που υπάγονται οργανικά 
στο ΥΠΑΑΤ και εδρεύουν στις Περιφερειακές Ενότητες Σερρών (Κτηνιατρικό Εργαστήριο Σερρών) 
και Λάρισας (Κτηνιατρικό Εργαστήριο Λάρισας, Σχολή Επαγγελμάτων Κρέατος Λάρισας), 
επισημαίνεται ότι όλες οι προβλεπόμενες οργανικές θέσεις κτηνιάτρων είναι πλέον καλυμμένες, 
κατόπιν και του διορισμού δύο (2) υπαλλήλων στο Κτηνιατρικό Εργαστήριο Λάρισας στο πλαίσιο 
της 3ΓΒ/2023 προκήρυξης.

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Εθνικής 
Οικονομίας & Οικονομικών και Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, προς τα οποία διαβιβάζονται 
ηλεκτρονικά η Ερώτηση 8959/2-10-2025 με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Αδ. Καραναστάση

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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